SCIENCE AND TECHNOLOGY DAILY

癸巳年十一月初一 总第 9769 期 今日 12 版 国内统一刊号 CN11-0078 代号 1-97

http://www.stdaily.com

3 星期二

2013年12月

新技术让五氧化二钒总收率超85%

·种资源,储量占全世界的95%。中国高科技产业化 烧产生氯化氢和氯气,对周边环境破坏大等问题。 研究会日前在北京主持召开了"钒矿递进窑石灰化焙 烧提取高纯五氧化二钒清洁生产工艺"科技成果鉴定 会。鉴定委员会一致认为,这项自主研发的技术和工 艺,钒总收率超85%,比同行业平均水平高20个百分 点左右,在清洁生产和资源综合利用方面,达国际先进

化工等行业,主要用于冶炼钒铁。当前提取钒技术主 于制备多孔烧结砖,实现了固体废物的综合利用,烧结 要为氯化钠平窑焙烧、立窑焙烧和强酸浸出提钒。但 这三种技术均存在生产成本高,废水、废渣难处理,焙

窑石灰化焙烧提取高纯五氧化二钒清洁生产工艺",以 物,钒总收率超85%;钙法工艺对石煤中的硫具有固定 钒"项目已列为2013年河南省A类重点项目。

出"35年科技跨越"栏目,旨在全面回顾总结改革开放35年来中国科

砖经检测符合国家标准。

河南盛锐钒业集团有限公司董事长闫国正说,除 钒总收率大幅提高外,用新技术生产的产品,质量比国 家行业标准优级品高0.5个百分点以上,杂质含量达高 说,河南盛锐钒业集团有限公司自主研发的"钒矿递进 纯指标;吨生产成本控制在5万元以内,比同行业平均 水平低20%左右。企业已建成了800吨/年的五氧化二 石煤为原料,实现了清洁化生产,减少有毒有害气体的 钒工业化生产线,实现了规模化生产,产品经用户使 排放,获得五氧化二钒、偏钒酸铵等系列高品级钒化合 用,反映良好;"年产5000吨钒氧电池用高纯五氧化二

中国新闻名专栏 🔄 📦

时政简报

□ 习 近 平 李 克 强 张德江俞正声刘云 山王岐山张高丽参 加第九次全国归侨 侨眷代表大会并对 会议召开表示祝贺

□习近平张德江 分别会见英国首相 卡梅伦

□李克强与卡梅 伦会晤并共同会见 记者 (均据新华社)

为您导读

○特别报道

学习贯彻落实三中 全会精神,当前最为紧迫 的是要进一步解放思想, 加快科技体制改革步 伐。浙江省科技厅党组 书记、厅长周国辉提出了 创新浙江科技体制和机 制的基本思路

从"科学的春天"到创新驱动发展

我国35年来科技改革发展纵览

35年科技跨越

的选择,更是历史的传承。

改革永不停步,创新未有穷期,在一次次 1985年全国科学技术发展规划纲要(草案)》。 战略部署和改革探索中,一条创新驱动发展

拥抱春天,科技,从 "生产力"到"第一生产力"

1978年,这是中国科技事业发展史上拨 乱反正、恢复重建的"拐点"。

大会堂参加全国科学大会,迎来了科学的春 天。会上,邓小平发出"向科学技术现代化进 军"的号召,明确提出"四个现代化,关键是科 学技术现代化""知识分子是工人阶级一部 分"等著名论断,重申了"科学技术是生产力" 十一届三中全会使中华民族走上改革开放的强国之路,而不久前召 技事业取得的巨大成就,激励和鼓舞人们进一步解放和发展科技第

诗,那么科技事业的发展则是其中荡气回肠的一章。1978年召开的

这年3月,5000余名科技代表来到人民 关系到我们民族命运和生存的严肃命题,从

是革命的春天,这是人民的春天,这是科学的 能发挥,也影响了科技事业自身发展。上世 须面向经济建设"。1985年3月,中共中央 作出《关于科学技术体制改革的决定》,从宏 同年12月召开的中共十一届三中全会 观上制定了科学技术必须为振兴经济服务、 指出,要在自力更生的基础上积极发展同世 促进科技成果的商品化、开拓技术市场等方 针和政策,从而为科技成果向现实生产力的

制度,打破"大锅饭"的局面,开放技术市场, 技,缩小与发达国家之间的代际差距。

国家科技攻关计划实施。1986年,王大珩、王 科技队伍,跟踪世界高技术的发展。

科学技术已成为现代生产力诸要素中的 先进技术和先进设备,大力加强实现现代化 转化以及高新技术产业化的发展,奠定了政 第一要素。邓小平敏锐地观察到了这一点。

力"的科学论断。也是这一年,国务院批准实 施以高新技术商品化、产业化、国际化为宗旨 的"火炬计划",并批准建立国家高新技术产

这是一个被称为"春天"的时代,国外先 进科技成果被大量引进,在中国落地、开花、 结果,中国全面接触并逐步掌握世界先进科

科教兴国,把经济建设 转移到依靠科技进步和提 高劳动者素质的轨道上来

20世纪90年代,以信息技术、生物技术为 代表的科技革命风起云涌。面对国际经济、科 技竞争的严峻挑战和人口多、底子薄、人均资 型向效益型的战略转变已迫在眉睫。面对新 形势,1995年5月6日,中共中央、国务院正式 颁布的《关于加速科学技术进步的决定》通过 新华社电文向全世界传递了这样一个信息:中 国要把经济建设转移到依靠科技进步和提高 劳动者素质的轨道上来,要坚定不移地实施科

65米射电望远镜为"嫦娥"导航

嫦娥三号成功实施首次轨道修正

新华社记者 毛思倩摄

创意点亮生活



12月2日,观众在参观一辆"苔



由意大利设计师设计的以世界各 地建筑为灵感的椅子(12月2日摄)。



12月2日,观众在体验用纸板制 作的家具。

时50分,在北京航天飞行控制中心精确控制 移轨道。在30多万千米的奔月旅程中,由于 下,嫦娥三号成功实施地月转移轨道首次中 受到人轨偏差、宇宙环境等因素影响,需要择

复合制导技术让"嫦娥"精准入轨

导航的复合制导技术方案。这样不仅可以将

新 记者付毅飞)北京时间12月2日凌晨,嫦娥

制导与控制系统是运载火箭的大脑与神

嫦娥三号任务运载火箭系统总设计师姜 出了不同飞行段使用不同复合制导方法的接

三号探测器在长征三号乙运载火箭的托举下。杰介绍,本次任务相比嫦娥二号,入轨精度需。力式控制方案,最终确定了双激光惯组+卫星。的5台望远镜合作完成探月工程的测轨、定轨任务,为嫦娥三号的落月之旅指明方向。图为12 升空,并准确进入地月转移轨道。记者从中国 提高三倍有余,现有全惯性制导方案的理论人 航天科技集团获悉,这意味着该集团一院火箭 轨精度难以满足。为此,控制系统研制团队采 每种方法的优点在其较好使用条件下发挥出 控制系统研制团队所用的复合制导方案通过 用了双激光惯组+卫星导航的复合制导技术 来,还能在其他系统或设备出问题的情况下进

据介绍,复合制导的方法有很多种,各有 了任务的顺利完成。 经中枢,承担着实现运载火箭飞行轨迹、姿态 优点和适用范围。要满足探月工程要求,所选 以及轨道精确控制的功能,以保证运载火箭沿 方案不仅要能大幅度提高人轨精度,还要具有 预定的轨道稳定飞行,并将卫星、飞船、空间探 较强的抗干扰能力。通过对飞行轨道的特点 方案的实现,将在后续火箭任务中广泛应用。

行相互弥补,从而扩大适用范围,进一步确保

术已在两发长征系列火箭中得到试验验证,随着 确运行。据了解,晶体元器件的加工过程可谓

目前,双激光惯组+卫星导航的复合制导技

精雕细琢,每一个合格的晶体元器件,其原料 石英振子需在20倍、50倍、200倍显微镜下"过 关斩将"。其加工环境更是要求苛刻,高洁净 科技日报北京12月2日电(通讯员朱纪 远距离测发控任务。尤其是软件设计中的可 度的超净厂房至少要经历3次超声波或等离 **立** 记者**付毅飞)**嫦娥三号卫星精准进入预定 扩展能力,实现了无需改动代码就能够适应型 子清洗,连封装都需要在高真空环境下完成。

据介绍,在接下来的落月阶段,航天科工 技术产品还将发挥重要作用:高精度加速度 航天科工研制的高精度、高可靠性的晶体 计组合将帮助嫦娥三号在奔月、登月路上掌 件测评服务,将为嫦娥三号任务各阶段目标 元器件,为嫦娥三号打造了稳定跳动的"心 握飞行速度,确保实现精确的变轨控制和平 脏"。晶体元器件为嫦娥三号提供时频核心, 稳、准确的着陆控制; γ 关机敏感器是实现月 在本次任务发射阶段, 航天科工自主研制 产生如同人体脉搏一样的稳定频率信号, 并输 面"软着陆"的关键设备, 肩负着落月高度控 的自动测控设备出色地完成了运载火箭测量、 送到电子系统各部分,使其按照预先的设计准 制的重任。

月2日拍摄的位于上海松江天马山的65米口径射电望远镜在工作。 欧核中心进行反引力测试实验 试图验证反物质与反引力理论

亚洲最大的全方位可动的射电望远镜——上海佘山65米射电望远镜与北京、云南、新疆

科技日报讯(记者刘霞)据英国《每日 么字宙大爆炸所产生的反物质几乎都消失 电讯报》12月2日(北京时间)报道,欧洲核 殆尽了的物理学家们来说,这不啻为一个意

子研究中心(CERN)的科学家正在对反引 想不到的福音。 力进行测试,测试结果有望革新物理学理论 并改变我们对宇宙的理解。

科幻电影和科幻小说的"常客"。不过现在, 但科学家们认为,物质原子和反物质原子之 科学家们相信,最新实验或许让他们朝着厘 间,一定存在着细微的差异,使物质能够"干 清反物质和反引力理论更近了一步。

反物质很难研究,因为理论研究表明, 存的宇宙。 只要与空气接触,反物质就会爆炸成能量, 用一种特制的磁瓶来产生并存储反氢原子 暗能量的"蛛丝马迹"。 (反物质原子)。

接下来,研究团队计划慢慢关闭磁场并 观察瓶内的反氢原子是下降还是上升。如果 它被认为是这部科幻作品的各种虚拟科技 这些原子上升,而非在引力的作用下下降,那 中,又一项将有希望变为现实的技术。当 么,科学家们将可以发现反物质引力的新属 然,如果有朝一日真正化解了关于反物质 性,而且,整个物理学理论都将被改写。

场,将周围的事物全部推开,《星际迷航》中 们了解宇宙的生成。而且一旦能够对其利 的联邦星舰"进取号"就是在此反引力的作 用,目前关于能源、武器,甚至人类发展步 用下,不使用任何燃料就可以在恒星之间流 畅自如地行进;同样,这一作用力也可被用 变。《星际》中,人类在2063年制造出了曲 来让航空器在不使用任何燃料的情况下发 速飞船。还有50年时间,看看科学家是否

欧核中心阿尔法(ALPHA)-2实验项 目的负责人杰弗瑞·汉格斯特表示:"简而言 之,如果我们将反物质放入与地球的引力场 类似的引力场内,它上升还是下落呢?"

假如该研究小组设法发现了氢原子和 反氢原子的引力差异,对于试图弄明白为什

物理学理论表明,宇宙大爆炸之后制造 出了同样数量的物质和反物质。当物质原 反引力一直是包括《星际迷航》在内的 子和反物质原子相遇时,它们会相互湮灭。 掉"反物质,并最终形成我们现在所赖以生

而且,诸如暗物质和暗能量的性质等重 所以必须将其存储在特殊的由磁场"Hold 大的未解之谜,引力似乎也脱不了干系,所 住"的容器内。在最新实验中,研究人员使 以,最新研究或许也能为科学家们提供关于

"星际迷"对于曲速飞行一定不陌生, 的种种疑问,超光速飞行将只是其中一种 理论表明, 反物质会制造一个反引力 应用而已。反物质更大的意义, 是帮助我 伐的各种认识,都可能会发生颠覆性的改



潍坊高新区半导体发光产业集群崛起 去年产值逾百亿 今年增速20%

集团所属17家单位的30余项技术产品及软

光产业获得的又一殊荣。

潍坊高新区是首批国家"十城万盏"半导 发展的新亮点。 体照明应用工程试点区域,也唯一获批建设半 导体发光国家创新型产业集群。目前,该区已 培育,通过支持企业研发,加大招商引资,引进 "国家863计划"4项,申请发明专利125项,是国 科技日报讯(记者孙明河)11月29日,在 经形成以浪潮华光光电、歌尔光电、中微光电 核心及配套项目,形成"外延炉—外延片—芯 内唯一同时具备外延片制备、管芯生产、器件封 2013年山东省电子信息行业优秀企业表彰大 等行业知名企业为引领,130家高成长性中小 片一器件一应用系统"完整的产业链。其中, 装及应用产品生产技术的企业和国内规模最大 会上,来自潍坊高新区的山东浪潮华光光电子 企业和研发机构为支撑的半导体发光产业集 上游产业主要以浪潮华光为代表,从事外延材 的激光二极管芯片生产企业。中微光电公司是 股份有限公司在众多候选企业中脱颖而出,荣 群。去年,以潍坊高新区为主体,带动潍坊半 料与芯片制造等;中游产业主要以浪潮华光、全球LED路灯供货量最大的供应商之一,牵头 获"2013山东省电子信息行业优秀创新企业" 导体发光产业实现规模以上工业总产值123.6 中微光电、歌尔光电为代表,从事器件与模块 奖。这是获批建设全国唯一的半导体发光国 亿元,同比增长80.2%。今年以来,潍坊半导体 封装,以东升电子、华光科技为代表,从事光收 撑计划1项,申请发明专利30余项,研发出200 家创新型产业集群以来,潍坊高新区半导体发 发光产业集群产值、主营业务收入、利润等主 发模块、光通信和光传输设备制造;下游产业 多款具有自主知识产权的产品,入围全国LED

轨道,成功开启我国探月工程二期崭新一 号测量信号的改进,为嫦娥三号的顺利发射争

步。记者从中国航天科工集团公司获悉,该 取了宝贵的调试时间。

要指标均实现20%以上的增幅,成为区域产业 主要以中微光电、歌尔光电、明锐光电、三晶照 照明产品应用示范工程。

明等为代表,从事LED路灯、家居照明、背光源 等高效节能LED应用产品的生产及应用。

在130家光电企业中,潍坊高新区注重发

挥龙头企业的带动作用。其中,歌尔公司在 LED照明、LED电视等领域取得技术突破,主持 和参与"国家863计划"2项,申请专利1600余 项,其中发明专利550项、国外专利122项。浪 潮华光公司是国家半导体照明技术标准工作组 潍坊高新区对半导体发光产业进行链条 成员单位,牵头或参与制定国家标准9项,实施 主编国家LED路灯行业标准,实施国家科技支

责任编辑 胡兆珀 彭 东 电话:(010)58884051 传真:(010)58884050 科技日报微博:新浪@科技日报 腾讯@科技日报